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Az ARS héromszog olyan egyenld szart haromszog, amelynek AR alapja
V2 hossz, szarai /5 hossziiak, igy az alapjahoz tartozé m magassagra felirhatjuk:
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Az APQR alapt, O cstcsu gula térfogata Vy = ‘[T ; az APS alapi, O csicsu
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= (két 1épésben gyoktelenitve a nevezdt) =

~ 0,42.

(Megjegyzés. Minden olyan poliéderre, amelynek van minden lapjit érint§ beirt
gémbje igaz, hogy % =V
Németh Laszlo
Fonyod

C gyakorlat megoldasa

C. 1489. Egy sakktdbla bal also sarkaban dll egy sotét futo, jobb alsé sarkdban
pedig egy vildgos futo. Mindkét futé a sajdt szinén haladva egyesével lép felfelé
haladva a tdbldn véletlenszerien jobbra vagy balra, mig el nem érik a felséd sort.
Mennyi a valdszintsége, hogy a sotét futd a vildgos futdtol jobbra érkezik a felsd
sorba?
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Megoldas. A futé ugyanakkora valdszinliséggel 1ép balra felfelé, mint jobbra
felfelé, ha mindkét irdnyba léphet egy mez6rél. Vannak azonban olyan mezok,
ahonnan csak az egyik iranyba mehet.

Nézziik el6szor a sotét futét. Annak a valdszinlisége, hogy a bal alsé mez6n
jart, 1, hiszen onnan indul. Innen csak egy irdnyban haladhat tovabb: a 2. sor
2. mez6jére, ezért annak a valdszintisége is 1, hogy a 2. sor 2. mezdjén jart:

Pa,) = P22 = 1.
Innen két iranyba mehet, mindkettébe % valdszintiséggel:

1
P1) =P@E3) T 5

A 3. sor 1. mez6jérdl biztosan a 4. sor 2. mezdjére megy, ahovd még ezen kiviil
a 3. sor 3. mezojérdl is 1éphet. Ezért ennek a valdsziniisége

—_

1
P(4,2)—§+§‘§—Z,

a 4. sor 4. helyének pedig
11 1

P, = 99 T 1’

Hasonléan szamolhaté a tobbi valészintiség is:

1 3_3 13 11 4
Pen =51 % Pes =53 3717 ®

11 1 3 1 4 10
Pe9 =3 47§ P62 =gt 5 87 1¢

_1 2 11 _35 _1r1_ 1
p(6,4)*2 g 928 16 p(676)f2 3 3

_1 10 _10 _ L w1 5 15
p(7’1)_2 16_32’ p(7’3)_2 16 2 16_327

_1 5. 11 6 11 1
p(7,5) - 2 16 2 16 - 327 p(7’7) = ) ]_6 = 327

_, 115 _35 _1b 16 2
p(8,2)*32 2 32764’ p(874)—2 32 5 32764’

L6 117 111
PE6 = 573975732 7 6a PES) =35 33 = o1

Lathatd, hogy minden sorban a sttét mezdkre 1épés valdsziniliségének Gsszege 1.

Szimmetria miatt a vildgos futé utolsé sorba esé valdszintliségeit konnyi meg-
adni.

Ha a sotét futd a 8. mezén van, akkor a vildgos barhol lehet, mindig t6le balra
lesz. Ennek a valésziniisége
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1 1 1 2 3 6 7
—1l=—. 1 [ | 7 [21] 2] 7|3 |1
64 64 8 % | |oi | | o1 |64 oa | oa
Ha a sotét futé a 6. mezén van, 7| 0 15 1
akkor a vildgos az 1., 3., vagy 5. mez6n 52 m 52 : 52 : 52
lehet, igy ennek a valésziniisége 6 & &5 T
503 4 1
7 1 7 21 203 8 8 8
a\atatal 3 1
64 \64 64 64 64 4 0 i
Ha a sotét futé a 4. mezén van, 3 % %
akkor a viladgos az 1., vagy a 3. mezén
. Lo 2 1
lehet, igy ennek a valészintisége
111

20 (7 1) _168
64 \64  64) 642"

Végiil, ha a sotét futé a ??5 melzzén xga5n, akkor a vildgos csak az 1. mezon lehet,
ennek a valdészintisége pedig g7 - 57 = g2
Tehat

1,203 168 35 470
64 ' 642 ' 642 ' 642 642

annak a valdszinlisége, hogy a s6tét futd a vildgostdl jobbra érkezik.
Ajtai Bogldrka (Foldes Ferenc Gimn., Miskole, 11. évf.)

Megjegyzés. Nagyon sokan kiszamitottak, hogy az egyes futék hany kiilonbozé tutvo-
nalon juthatnak el a sakktdbla legfels6 sordnak egyes mezdire, majd ezt osztottdk az 6sszes
lehetséges eljutds utvonalainak szdmaval, és igy jutottak az egyes mezdkre vett eljutdsi
valdsziniiségekhez. Azonban a feladat szovege szerint a futék nem az dtvonalak koziil va-
laszthattak véletlenszerlien, hanem minden egyes lépésben akoézott, hogy jobbra fel vagy
balra fel 1épjenek (amennyiben ez nem jelentette a sakktdblardl valo lelépésiiket). A sakk-
tabla szélén csak egyféle 1épés volt lehetséges 1 valdsziniliséggel, ami azt eredményezte,
hogy az egyes ttvonalak nem azonos valésziniiséggel kovetkeztek be. fgy ez a megoldas
hibés.

27 dolgozat érkezett. 5 pontot kapott 3 versenyzd: Ajtai Boglarka, Molndr Istvan,
Spéanyik Teodor. 3 pontos 19, 2 pontos 4, 1 pontos 1 dolgozat.

Valo6szintliségszamitas a honlapon és a K6MaL-archivumban

A valésziniiségszamitési feladatok megoldasaiban dltalaban a szokasosnal tobb
szokott lenni a hibds gondolatmenet. Aki szeretné magat kicsit képezni ebben
a téméban, tobb cikket is tudunk ajanlani. (Hasonléan kigy(jtheték a feladatok
megolddsainak a szovegei is.)

Kézépiskolai Matematikai és Fizikai Lapok, 2019/4 219



